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Εκπαιδευτικοί στόχοι

 Στόχος αυτής της ενότητας είναι να εισάγει τον 

φοιτητή/τρια στον θεσμό της αγροτικής 

οικογένειας, στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 

σε σχέση με την αστική οικογένεια, στις 

λειτουργίες της οικογένειας και στην ιδιαίτερη 

σχέση που έχει η αγροτική οικογένεια με την 

παραγωγική της βάση που είναι η αγροτική 

εκμετάλλευση.



Λέξεις κλειδιά

 Αγροτική οικογένεια, λειτουργίες αγροτικής 

οικογένειας, οικογενειακή εκμετάλλευση, 
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 Η εκμετάλλευση είναι σήμερα και μια παραγωγική 

μονάδα μ’ ένα σύστημα σχέσεων που προσδιορίζεται 

από τον καταμερισμό της εργασίας που γίνεται στη 

παραγωγική διαδικασία.

 Οι δεσμοί της αγροτικής οικογένειας με την αγροτική 

εκμετάλλευση αποτελούν τη βάση του σημαντικού 

βαθμού αυτονομίας της και της ποικίλης φύσης των 

λειτουργιών της.

 Μία άλλη πηγή των διαφορών αγροτικής και αστικής 

οικογένειας αποτελεί η σχέση της πρώτης με τη 

τοπική κοινότητα αφού μία σειρά από τις λειτουργίες 

της συμπληρώνονται από αντίστοιχες δραστηριότητες 

από τη πλευρά της κοινότητας. 
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 Σήμερα η αγροτική εκμετάλλευση σε χώρες 

όπως η Ελλάδα έχει βασικό χαρακτηριστικό 

της τη συνύπαρξη της ‘επιχείρησης’ (σαν 

μονάδα παραγωγής εμπορευμάτων) και της 

οικιακής μονάδας παραγωγής.

 Αυτή η συνύπαρξη προσδιορίζει τα 

χαρακτηριστικά του αγροτικού επαγγέλματος 

και της ίδιας της εκμετάλλευσης της οποίας η 

οικονομική δραστηριότητα βασίζεται στις 

διαφορετικές και αντιφατικές αρχές της 

‘επιχείρησης’ και της οικιακής μονάδας.
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Αυτές οι αρχές επηρεάζουν:

 τα πρότυπα παραγωγής

 τις εισροές εργασίας

 την οργάνωση της εργασίας

 την οικονομική συμπεριφορά του παραγωγού 

στην αγορά.

 την επενδυτική δραστηριότητα της 

εκμετάλλευσης
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 Κριτήριο για τον προσδιορισμό των διαφόρων 

τύπων αγροτικών εκμεταλλεύσεων είναι ο 

βαθμός στον οποίο η εκμετάλλευση έχει τα 

χαρακτηριστικά της ‘επιχείρησης’ ή της 

οικιακής μονάδας παραγωγής. 
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Η αγροτική εκμετάλλευση σαν παράδειγμα  

‘υποταγμένου’   συστήματος παραγωγής:

 δεν έχει τα βασικά χαρακτηριστικά της 

καπιταλιστικής επιχείρησης

 οι αλλαγές στον τρόπο αγροτικής παραγωγής 

προσδιορίζονται από τους νόμους λειτουργίας 

του ευρύτερου οικονομικού συστήματος.
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 Θα πρέπει να εξεταστεί κατά πόσο αυτή η ‘υποταγή’ αποτελεί 

ένα στάδιο της εξελικτικής διαδικασίας και να εκτιμηθεί πως 

μετασχηματίζεται η αγροτική εκμετάλλευση.

 Η υπεροχή της μεγάλης εκμετάλλευσης έναντι της μικρής, στη 

γεωργία δεν είναι τόσο εμφανής όσο στη βιομηχανία.

 Η αντικατάσταση των μικρών εκμεταλλεύσεων από μεγάλες δεν 

οδηγεί απαραίτητα στην αύξηση της παραγωγής. Μειώνει όμως 

το κόστος παραγωγής με την χρήση τεχνολογίας και 

αντικατάσταση της εργασίας.

 Επί πλέον η μεγάλη εκμετάλλευση οδηγεί και στην ορθολογική 

χρήση της εργασίας.
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 Αλλά, υπάρχει το επιχείρημα ότι η μικρή εκμετάλλευση δίνει αξία 

παραγωγής υψηλότερη κατά μονάδα έκτασης, απ' ότι η μεγάλη. 

Αυτό είναι δυνατό με την αύξηση εισροών εργασίας και όπου η 

τεχνική δεν είναι αναπτυγμένη.

 Στη γεωργία υπάρχει η βάση για διατήρηση του οικογενειακού 

μοντέλου παραγωγής. Αλλά και εδώ η οικογενειακή 

εκμετάλλευση αποκτά χαρακτηριστικά επιχείρησης σαν 

αποτέλεσμα του μετασχηματισμού της.

 Η ανάπτυξη των ‘επιχειρηματικών’ χαρακτηριστικών δεν την 

κάνουν καπιταλιστική απαραίτητα αφού λόγω τεχνολογίας και 

τύπου καλλιεργειών, η οικογενειακή εργασία μπορεί να επαρκεί.
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 Η μεγέθυνση της αγροτικής εκμετάλλευσης μέσω της 

αύξησης της καλλιεργούμενης έκτασης, της 

ποσότητας και αξίας της παραγωγής, θα 

χαρακτηριζόταν σαν οριζόντιου  τύπου. 

 Σαν κάθετου τύπου αυτή η περίπτωση όπου μια 

εμπορική ή βιομηχανική επιχείρηση, συμφωνεί με τον 

παραγωγό στην τιμή και ποσότητα παράδοσης ενός 

προϊόντος διαθέτοντας τις πρώτες ύλες ή και 

ελέγχοντας την παραγωγική διαδικασία (‘συμβολαιακή

γεωργία’- μορφή εξαρτημένης εργασίας).
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Το παρόν υλικό διατίθεται με τους όρους της άδειας χρήσης Creative Commons 
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